

আলিপুর বার্তা

দাম কমল
ছাপা, বিজ্ঞাপন ও সার্কেলেশন প্রতিটা ক্ষেত্রে প্রতিবন্ধকতার কারণে বর্তমান লকডাউন পরিস্থিতিতে বাধ্য হয়ে আলিপুর বার্তার পৃষ্ঠা কমিয়ে চারপাতা করতে হয়েছে। খরচের বোঝা সত্ত্বেও পাঠকের সুবিধার্থে এই সংখ্যা থেকে পূর্ণরায় আট পাতা না হওয়া পর্যন্ত পত্রিকার দাম ৩টাকা থেকে কমিয়ে ২টাকা করা হল।

কলকাতা : ৫৪ বর্ষ, ২৯ সংখ্যা, ০২ জ্যৈষ্ঠ - ০৮ জ্যৈষ্ঠ, ১৪২৭ : ১৬ মে - ২২ মে, ২০২০

Kolkata : 54 year : Vol No. : 54, Issue No. 29, 16 May - 22 May, 2020 ৪ পাতা, মূল্য ২ টাকা

দেখুন আর সাবস্ক্রাইব করুন আমাদের ইউ টিউব চ্যানেল



দিনগুলি মোর...

সাত দিন, সাত সকাল। গত সাতটা দিন কোন কোন খবর আমাদের মন রাঙালো। কোন খবরটা এখনও টটকা। আবার কোনটা একেবারেই মুছে গেল মন থেকে। গত সাতটা দিনের রঙ বেরঙের খবরের ডালি নিয়ে এই বিভাগ। আমাদের সপ্তাহ শুরু শনিবার, শেষ শুক্রবার।



শনিবার : ঘরের পথে হাঁটতে হাঁটতে রেল লাইনে ঘুমিয়ে পড়া

রবিবার : ফের রাজ্যে আসল কেন্দ্রীয় দল। যে সব রাজ্যে করোনো



আক্রান্তের সংখ্যা বা হার বেশি সেখানে রাজ্য সরকারকে সাহায্য করতে আর এক দফা কেন্দ্রীয় দল পাঠানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে কেন্দ্র। এ নিয়ে ফের বিতর্কের আশঙ্কা করছে রাজনৈতিক মহল।

সোমবার : টানা দেড় মাস বন্ধ থাকার পর ধাপে ধাপে যাত্রীবাহী ট্রেন



চালু করল রেল মন্ত্রক। প্রাথমিকভাবে দিল্লি থেকে হাওড়া সহ দেশের গুরুত্বপূর্ণ ১৫টি শহরে চলবে ১৫ জোড়া ট্রেন। টিকিট বুকিং শুরু হয়েছে।

মঙ্গলবার : রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীদের সঙ্গে ফের এক দফা ভিডিও বৈঠক



করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ইঙ্গিত রইল লকডাউন বাড়তে গুরুত্ব পাবে রাজ্যের মতামত। কি কি ছাড় চাই তাও জানাতে হবে রাজ্যকে।

বুধবার : জাতির উদ্দেশ্যে আরও একটা ভাষণে আত্মনির্ভর



ভারত অভিযানের ঘোষণা করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। স্বভাব সিদ্ধ ভঙ্গিতে আর্থিক উন্নয়নের পাঁচ স্তম্ভকে মজবুত করতে ঘোষণা করলেন ২০ লক্ষ কোটি টাকার প্যাকেজ।

বৃহস্পতিবার : প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর আত্মনির্ভর ভারত অভিযানের



পাল্টা গ্রাম জাগরণের ডাক দিলেন পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। গ্রামীণ অর্থনীতিকে চাঙ্গা রাখতে তাঁর প্রকল্প 'মার্টিন স্ট্রিট'। জোর দেওয়া হয়েছে দল নিরপেক্ষ পক্ষপাতহীন কর্মসংস্থানেও।

শুক্রবার : কাল অপসারিত



হয়েছিলেন আইসি। আজ করোনো সচেতনতাকে কেন্দ্র করে ভদ্রেশ্বরের তেলেনিপাড়ায় ভয়ঙ্কর গোষ্ঠী সংঘর্ষের ফলে বাসিন্দাদের এলাকা ছাড়ার ঘটনা উঠে এল জাতীয় সংবাদ প্রবাহে। সুবিচার চেয়ে জেলাশাসকের দফতরের সামনে ধর্ষণ বসলেন হুগলির সাংসদ লকেশ চট্টোপাধ্যায়।

● **সবজাতীয় খবরওয়ালো**

২০ লক্ষ কোটির প্যাকেজ * অর্থনীতির পঞ্চস্তম্ভ * লোকালে ভোকাল

আত্মনির্ভরতাই ভরসা

গুজর মিত্র : এবার আর সরাসরি মানুষকে আর্থিক ডোল নয়। অর্থনীতিকে আত্মনির্ভর করতে রোজগার ও লব্ধিকরগণের পাশে দাঁড়াতে চায় কেন্দ্রীয় সরকার। খাদ্য ও স্থানীয় বিতরণের পাশাপাশি মানুষের কর্মসংস্থানের সুযোগ যাতে থাকে সেটা নিয়েই পড়ে তাই ২০ লক্ষ কোটি টাকার প্যাকেজ ঘোষণা করল কেন্দ্রীয় সরকার। বাজারে চাহিদা বাড়লে বাড়বে উৎপাদন। উৎপাদন বাড়লে জোয়ার আসবে কর্মসংস্থানে। কর্মসংস্থান বাড়লে বাড়বে ক্রয়ক্ষমতা, চাঙ্গা হবে অর্থনীতি। ফলে শিল্প ও কৃষিতে লব্ধির পাশে দাঁড়াতে প্রধানমন্ত্রীর দেখানো পথ ধরে ব্যাপক ব্যাঙ্ক খণ্ডের ব্যবস্থা করবেন অর্থমন্ত্রী। সঙ্গে রয়েছে কিছু ব্যক্তিগত খণ্ডের সুবিধাও। শিল্প ও কৃষি দুটি ক্ষেত্রেই ক্ষুদ্র, ছোট ও মাঝারি লব্ধী চাঙ্গা হলে উৎপাদন, কর্মসংস্থান ও ক্রয়ক্ষমতা তিনটেই বাড়বে। কিন্তু সমস্ত পারিকল্পনার সূর আত্মনির্ভরতার তালে বেঁধে দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী।



লর্ড কার্জনের বঙ্গভঙ্গ প্রস্তাবের তখনও ভারতবর্ষ ভাগ হয়ে গিয়েছিল দুটি ভাগে। ইংরেজের সঙ্গে সখ্যতা রক্ষাকারী দেশীয় বড়লোকরা এই ডাককে পছন্দ না করলেও আপামর

দিল্লিতে রাজধানী স্থানান্তর। এখনও 'মায়ের দেওয়া মোটা কাপড় মাথায় তুলে নে রে ভাই' আমাদের জাতীয় চেতনার খিমস্খিম হয়ে আছে। এরপর গঙ্গা দিয়ে বেয়ে গিয়েছে অনেক জলা ভারতের অর্থনীতি দেশের গতি ছাড়িয়ে গ্লোবাল হয়েছে। ফলে সংস্কৃতি, সমাজ, রুচি সবই স্বদেশি ছেড়ে বিদেশি অনুকরণ করতে শিখেছে। কখন যেন আমরা আত্মনির্ভরতা হারিয়ে পরনির্ভর হয়ে পড়েছি। মায়ের দেওয়া 'মোটা' কাপড় নয়, আমাদের চাই মোলোমল লিনেন। এর সুযোগ নিয়ে আমাদের কষ্টার্জিত পয়সায় ফুলে ফেঁপে উঠেছে ইউরোপ, আমেরিকা, চীন, জাপান। প্রধানমন্ত্রী বলছেন করোনো এই দুর্বলতা ভারতকে বুঝিয়ে দিয়েছে। তাই আত্মনির্ভর হওয়া ছাড়া গতি নেই। ভালো থাকতে, ভালো খেতে, ভালো পরতে নিজেদের ক্ষমতা বাড়াতে হবে। নিজেদের বিদেশের কাছে না বিলিয়ে বিশ্বের ভরসা, আছয় হতে হবে। তাই নিজেদের সাধ্য বাড়াতে হবে। বিলাস বাসন সবই করতে হবে

আত্মনির্ভর হয়ে। কংগ্রেস শাসনে নরসিমহা রাও ও মনমোহন সিং জুটি ভারতের অর্থনীতির বিশ্বায়ন ঘটিয়েছিলেন। বলেছিলেন খাঁচার মধ্যে নয়, খোলা হাওয়ায় ছেড়ে দিতে হবে অর্থনীতিকে। এর ফল ভালো হয়েছে না খারাপ তা নিয়ে যতই বিতর্ক থাকে বিশ্বায়নের ফলে যে গরিবি কমে, বেকার কমে তা নিয়ে সন্দেহে বলা যায়। কারণ বাণিজ্যে, সুখভোগে গ্লোবাল হলেও আমরা আত্মনির্ভর হতে পারি নি। কথায় আছে নেটার লেট দেন নেভার। বেশ কিছুটা দেরি হলেও করোনার শিক্ষায় আমরা বুঝেছি ঝাঁ চকচকে মল নয় লোকাল দোকানটাই ভরসা। বিদেশি উৎপাদন নয় বাঁচাতে পারে দেশীয় শিল্প, দেশের কৃষক। তাই পরনির্ভর নয় আত্মনির্ভরতার ট্রাক ধরেই চলুক ভারতের অর্থনীতি যেখানে ধনী-গরিব ব্যবধান কমে, কমে বেকারের সংখ্যা। আর বিতর্ক নয়, রাজনৈতিক ষ্ট্রোয়াইনিং তুলে নেমে পড়তে হবে সকলকে।

রাজ্য কি দিশা হারাচ্ছে

শক্তি ধর : করোনো পরবর্তী বিশ্বে ভারতের ভবিষ্যত উজ্জ্বল হবে। এমন একটি গুঞ্জন গত এক দেড় মাস ধরে আন্তর্জাতিক ও জাতীয় সংবাদ মাধ্যমে ঘনীভূত হচ্ছে। অর্থনীতিবিদরাও এই



সহজ হবে। সত্যি যদি এই সম্ভাবনা বাস্তবায়িত হয় তাহলে ভারতে যে কর্মসংস্থানের বিপুল সুযোগ সৃষ্টি হবে তাতে কোনও সন্দেহ নেই। এই সম্ভাবনাকে আরও উসকে দিয়েছে আমেরিকার প্রেসিডেন্ট

জুট মিল খুললেও অনিশ্চিত কর্মসংস্থান

নিজস্ব প্রতিনিধি : উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলার মোট ২৫টি জুটমিলের সব কটিই বারাকপুর শিল্পাঞ্চল এলাকায়। এই জুট মিলগুলোতে সব মিলিয়ে প্রায় লক্ষাধিক শ্রমিক কাজ করেন। ভারতে করোনো সংক্রমণকে কেন্দ্র করে লকডাউনের প্রাথমিক পরের শুরু থেকেই জুট মিলগুলি বন্ধ হয়ে যায়। গত সপ্তাহের প্রথম দিকে কেলেভিন জুটমিলটি খোলো। এরপর এক এক করে এই প্রতিবেদন লেখা পর্যন্ত প্রায় পনেরোটি জুটমিল খুলেছে। তবে একমাত্র কেলেভিন জুট মিলেই তিন শিফটে কাজ হচ্ছে। বাকিগুলোতেও এক শিফট করে চলেছে। এবং এক একদিন এক একেকটি ডিপার্টমেন্ট-এর কাজ হচ্ছে। কারণ লকডাউনের জন্য ট্রেন, বাস ইত্যাদি বন্ধ থাকায় দূরবর্তী শ্রমিকরা আসতে পারছেন না বলে জানানেন, উত্তর চব্বিশ পরগনার 'সিটু'র সম্পাদক গাঙ্গী চট্টোপাধ্যায়। তিনি বলেন, 'সমস্ত শ্রমিকরা আসতে না



পারার জন্যে মাত্র ১৫-২০ শতাংশ শ্রমিক দিয়ে কাজ করছে জুটমিল মালিক সংগঠনের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে। কিন্তু লকডাউনের ফলে শ্রমিকরা প্রায় দেড় মাস কাজ করতে পারেননি। এই অস্থিতস্থিতির বেতন শ্রমিকদের দেবার জন্য আমরা মালিকপক্ষের কাছে দাবি জানিয়েছি।

এরপর তিনের পাতায়

কার্যালয়ে হামলায় দল ব্যবস্থা না নিলে অবস্থান কর্মসূচি : অশোক

নিজস্ব প্রতিনিধি : দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার বজবজ বিধানসভার বিধায়ক অশোক দেবের দফতরে সম্প্রতি একদল মানুষ জমায়তে হয়ে হামলা চালান। খোদ বিধায়ক অশোক দেব এই হামলার জন্য নিজের দলেরই বেশ কয়েকজন কাউন্সিলার ও যুব নেতার বিরুদ্ধে অভিযোগ করেছেন। তিনি বলেনছেন যে তাঁকে মার্ডার করার জন্যই এই হামলা চালানো হয়। হামলার সময় দফতরে উপস্থিত বেশ কয়েকজন মানুষও আক্রান্ত হন। পাঁচবারের এই জনপ্রিয় বিধায়ক



সংবাদ মাধ্যমের সামনে বলেন, এটা খুবই দুর্ভাগ্যজনক ঘটনা। আমি সিপিএম-নকশালদের সঙ্গে লড়াই করছি।

এরপর তিনের পাতায়

কন্টাইনমেন্টে রাজনৈতিক গন্ধ

কল্যাণ রায় চৌধুরী : উত্তর ২৪ পরগনা জেলার বনগাঁ পুরসভার মোট ওয়ার্ড সংখ্যা ২২। সম্প্রতি এই পুরসভার ৬টি ওয়ার্ডকে বনগাঁ মহাকুমা প্রশাসনের পক্ষ থেকে কন্টাইনমেন্ট জোন হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছে। ওয়ার্ড গুলি হল, ১,২,৪,১০,১৩ এবং ১৯ নম্বর। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, বনগাঁয় এখনও কোনও করোনো আক্রান্তের খবর নেই। ১০ নং ওয়ার্ডে এক ব্যক্তির করোনো আক্রান্ত খবর পাওয়া গিয়েছে। তবে তিনি বনগাঁতে আসেননি। তিনি কলকাতার এক বেসরকারি

হসপিটালে ভর্তি থাকাকালীন করোনো আক্রান্ত হন, সেখানেই আছেন। তবে তার পরিবারের লোকদের হোম কোয়ারেন্টাইন করা হয়েছে বলে জানানেন বিজেপির বনগাঁ জেলা যুব সভাপতি দেবদাস মণ্ডল। তিনি বলেন, 'এই ঘটনার সঙ্গে বনগাঁয় করোনো সংক্রমণের কোনও সম্পর্ক নেই।' তিনি এও বলেন, শুধু ৬টি ওয়ার্ডই নয়, স্থানীয় প্রশাসনের পক্ষ থেকে মাইকিং করে কার্যত গোটা বনগাঁ পুর এলাকাতে কন্টাইনমেন্ট জোন করা হয়েছে। মহাকুমা শাসকের কাছে এ বিষয় জানতে চাওয়া হলে

এরপর তিনের পাতায়

করোনার হানা, মৃত ১

কুনাল মালিক : দক্ষিণ শহরতলির বজবজ ২ নম্বর ব্লকের মানচিত্রেও এবার ঢুলে পড়ল করোনো। গত ৯ মে এই ব্লকের কাশীপুর আলমপুর অঞ্চলের দে পাড়ার বাসিন্দা মদন চন্দ্র দে (৮০) নানা শারীরিক সমস্যা নিয়ে জেলায় ইএসআই হাসপাতালে ভর্তি হন। ১০ মে ওই ব্যক্তি মারা যান। বিভিন্ন কারণে সন্দেহ হওয়ায় ওই ব্যক্তির করোনো রিপোর্ট করতে পাঠানো হয়, এবং শবদেহও হাসপাতালে রেখে দেওয়া হয়। ১১ মে রিপোর্টে দেখা যায় ওই ব্যক্তির করোনো পজিটিভ হয়েছে। ওই রিপোর্ট হাতে পাওয়ার পরই ব্লক প্রশাসন ও থানা প্রশাসন তৎপর হয়ে ওঠে। অসুস্থ ওই বৃদ্ধ মানুষটি বাড়িতেই থাকতেন, কীভাবে

বজবজ-২

Sl. No.	Name	Age	Gender	Address	Source	Tested	Result
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50

তার দেহে করোনো সংক্রমণ হল- তা নিয়ে অনেকেই বিস্ময় প্রকাশ করেছেন। এরপর তিনের পাতায়

স্পর্শহীন সাবান উদ্ভাবন করল সিএমইআইআর

শ্রীজাতা সাহা সাহ : কোভিড-১৯ জীবাণুটি অপ্রত্যাশিত হারে ছড়িয়ে পড়ার প্রেক্ষিতে নাগরিক সমাজের প্রত্যেকের কাছে বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা-বর্ণিত ব্যক্তিগত স্বাস্থ্যবিধিগুলি কঠোরভাবে মেনে চলা অত্যন্ত জরুরী হয়ে উঠেছে। সারাদিন একাধিক বস্তুর সংস্পর্শে আসার দরুন আমাদের হাত কোভিড-১৯-এর মত মারণ জীবাণু বহনের ক্ষেত্রে সব থেকে সহজ মাধ্যম হয়ে উঠেছে। তাই সাধারণ ভাবে হাত পরিষ্কার রাখার পাশাপাশি, প্রত্যেক ব্যক্তির বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার নীতি-নির্দেশিকাগুলি মেনে চলা আবশ্যিক, কারণ সঠিক পদ্ধতি অনুসরণ করলে হাত জীবাণুমুক্ত রাখা যায়।

শ্রীজাতা সাহা সাহ : কোভিড-১৯ জীবাণুটি অপ্রত্যাশিত হারে ছড়িয়ে পড়ার প্রেক্ষিতে নাগরিক সমাজের প্রত্যেকের কাছে বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা-বর্ণিত ব্যক্তিগত স্বাস্থ্যবিধিগুলি কঠোরভাবে মেনে চলা অত্যন্ত জরুরী হয়ে উঠেছে। সারাদিন একাধিক বস্তুর সংস্পর্শে আসার দরুন আমাদের হাত কোভিড-১৯-এর মত মারণ জীবাণু বহনের ক্ষেত্রে সব থেকে সহজ মাধ্যম হয়ে উঠেছে। তাই সাধারণ ভাবে হাত পরিষ্কার রাখার পাশাপাশি, প্রত্যেক ব্যক্তির বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার নীতি-নির্দেশিকাগুলি মেনে চলা আবশ্যিক, কারণ সঠিক পদ্ধতি অনুসরণ করলে হাত জীবাণুমুক্ত রাখা যায়।



সি.এম.ই.আর.আই.- সি.এস.আই.আর. প্রতিষ্ঠানটি হাত জীবাণুমুক্ত রাখার জন্য স্পর্শহীন

সাবান ও জল একসঙ্গে বেরিয়ে আসবে। যন্ত্র থেকে বেরিয়ে আসা সাবান ও জলের সর্মিশ্রণে তৈরি তরল পদার্থটি ২০ সেকেন্ডের ব্যবধানে একাধিকবার বেরিয়ে আসবে। এ প্রসঙ্গে দুর্গাপুরের এই প্রতিষ্ঠানটির নির্দেশক তথা অধ্যাপক ডঃ হরিশ হিরানী জানিয়েছেন, যন্ত্র থেকে ২০ সেকেন্ড সময়ের ব্যবধানে বেরিয়ে আসা তরল এই পদার্থটি হাতকে জীবাণুমুক্ত করার ক্ষেত্রে একটি প্রয়োজনীয় উপাদান। যন্ত্রটিতে এমন প্রযুক্তি ব্যবহার করা হয়েছে যাতে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিকে আদর্শ স্বাস্থ্যবিধির মান অনুযায়ী, অন্তত ২০ সেকেন্ড ধরে হাত সাবান ও জল দিয়ে ঘষার স্বয়ংক্রিয় ভাবে ব্যবস্থা করে দেয়। গবেষণা এবং আর্থিক চাহিদার

বিষয়টিকে বিবেচনায় রেখে এই প্রযুক্তিটি আবিষ্কার করা হয়েছে, যাতে যন্ত্রটি সকলের কাছে সহজলভ্য হয়ে ওঠে। স্পর্শহীন সাবান তথা জল ছোটো ছোটো এই যন্ত্রটি বিভিন্ন জায়গায় যেমন হাসপাতাল, শপিংমল, ব্যাঙ্ক, স্টেডিয়াম, মার্কেট কমপ্লেক্স প্রভৃতি জায়গায় ব্যবহার করা যাবে। এই অভিনব যন্ত্রের প্রযুক্তিগত বৈশিষ্ট্য গুলি হল-সহজে বহনযোগ্য, স্পর্শ ছাড়াই সাবান ও জল বেরিয়ে আসার ব্যবস্থা, সাবান ও জল বেরিয়ে আসার জন্য একটি মাত্রই কল, একক আই.আর সেন্সর অর্থাৎ সংবেদনশীল স্বয়ংক্রিয় ব্যবস্থা, যন্ত্রে বসানো জলের ট্যাকের (তরল সাবান সহ) ধারণ ক্ষমতা ২৫০ মিলিলিটার।

এরপর তিনের পাতায়

নিখিলবঙ্গ কল্যাণ সমিতির সভানেত্রী তথা সংঘ মাতা শ্রীমতি সুজাতা গুহর প্রয়াণে শোকাহত



শ্রদ্ধার্ঘ্য নিখিল বঙ্গ কল্যাণ সমিতি ও আলিপুর বাতা পরিবার

উত্তীর্ণিত জাগ্রত প্রাপ্য বরণ নিবোধত আলিপুর বার্তা

কলকাতা : ৫৪ বর্ষ, ২৮ সংখ্যা, ০৯ মে - ১৫ মে, ২০২০

করোনা যুগের শিক্ষা

লকডাউন না হলে আমরা জানতামই না যে দেশে এবং বিদেশের স্বাস্থ্য, গবেষণা, শিক্ষা, মানবিকতা ও সৃষ্টিশীল কাজের বহর। দেশের এবং বিদেশের স্বাস্থ্য পরিষেবা ও গবেষণা ঠিক কোন জায়গায় দাঁড়িয়ে আছে তা বিশ্ববাসী মর্মে মর্মে অনুভব করেছে। একদা উন্নয়নশীল, উন্নত ও তৃতীয় বিশ্বের মধ্যে যে সীমারেখা ছিল তা মুছে দিয়েছে করোনার মৃত্যুশীতল মেঘ। ইউরোপ থেকে আমেরিকা, এশিয়া থেকে আফ্রিকা সর্বত্রই মৃত্যু মিছিলের শোক বাজ্র। সাম্প্রতিক ক্ষতিতে সার্স ও মার্স নিয়ে নানা গবেষণা হয়েছে। মহামারী সেভাবে ছড়িয়ে পড়ে নি। বিপুল পরিমাণ অর্থ, সময় ও গবেষণা ব্যয়িত হয়েছে অল্প গবেষণা থেকে মহাকাশ গবেষণায়। উন্নত প্রযুক্তির হাত ধরতে, উন্নত শিক্ষার মান ছুঁতে এবং মোটা আঙ্গুর চাকরি পেতে বিদেশ গমন একটা 'আভিজাত্য' একটা রাবার স্ট্যাম্প পড়ত। আজ বিশ্ব একাকার। অবসরের অভিজ্ঞতায় অধিকাংশ কর্মজীবী গৃহবন্দী হয়ে মর্মে মর্মে উপলব্ধি করছেন অদৃশ্য করোনার অসীম শক্তি ক্ষমতা। স্বাস্থ্য পরিষেবায় কম বেশি প্রতিটা রাষ্ট্রই যে ভবিষ্যৎ বাস্তবতাকে উপেক্ষা করেছে তা অস্বীকার করার জায়গা নেই।

শিক্ষার ক্ষেত্রেও নতুন অভিজ্ঞতা লাভ করেছে শিক্ষার্থীকুল। স্বদেশ-বিদেশ নয় দেশের শিক্ষা খুঁজে পেতে নতুন নতুন পন্থায় অগ্রসর হতে হচ্ছে। সংবাদ পত্র থেকে গ্রন্থ প্রকাশনা সর্বত্রই ই-যুগের রমরমা। পরীক্ষা না দিয়েও পাস করে যাওয়ার অত্যন্ত চর্চা ফতোয়া সত্যি সত্যি বাস্তবে ঘটেছে।


করোনা যুগ না এলে জানা যেত না অনেক মানবিক মুখের প্রতিচ্ছবি। চিকিৎসক-নার্স থেকে শুরু করে যাবতীয় অত্যাধিকারী পরিষেবা এবং তার মাহাত্ম্য দেশবাসী ও বিশ্ববাসী প্রতি মুহূর্তে উপলব্ধি করেছে। এবার রাজনীতিকদের বহুমুখী রাজনীতির করার প্রতিভা করোনা যুগেই প্রতিভাত হল। ট্রাম্প থেকে চিন কিংবা মোদি থেকে মমতা সর্বত্রই সেই রাজনৈতিক সুর ভেসে বেড়িয়েছে। বেজে উঠেছে কোথাও আশ্বালনের সুর কোথাও বা সহমর্মীতার বোনা। দেশের মধ্যে এই অভূতপূর্ব সঙ্কটকালে রাজনৈতিক রেষারেষির পাশাপাশি জাতপাতের হিংসাও খেমে থাকে নি। এর মধ্যে ভাললাগার দিকও অনেক। পাড়ায় পাড়ায় মহল্লায় মহল্লায় স্বতপ্রপোদিত হয়ে সমাজ সেবার দায়িত্ব তুলে নিয়েছেন তরুণ সম্প্রদায়। যে মঠ মন্দিরকে একদা ভোগবিলাসের ধর্ম স্থান রূপে চিহ্নিত করার অপচেষ্টা চলত আজ তাই সর্বত্রই লক্ষ লক্ষ মানুষের মুখে প্রতিদিন অন্য তুলে দেওয়ার জন্য সক্রিয়। যার ভিন রাজ্যে শ্রম দিয়ে জীবন জীবিকা নির্বাহ করেন, পরিবারের মুখে হাসি ফুটিয়ে তোলে তাদের পক্ষেও সচেতন জনমত সংগঠিত হচ্ছে। প্রবল অর্থনৈতিক চাপের ফাঁস থেকে আমাদের দেশের রাষ্ট্রপ্রধানরা মুক্তির উপায় খোঁজার চেষ্টা করছেন। এটাও আশার কথা। এখন আর চিকিৎসক দের নার্সদের বিরুদ্ধে অস্ত্র কুশিক্ষিত লোকজনদের বাড়াবাড়ি অনেকটাই নিয়মগামী। আশার কথা পরিবেশ অনেকটাই তার পূর্বরূপ ফিরে পাওয়ার পথে। এই করোনা যুগ শেষ হলে মানুষ আরও চৈতন্যময় হবে এটাও প্রত্যাশা।

শ্রীঈশোপনিষদ

মন্ত্র পাঠ
তদে জতি তয়ে জতি তদৎ দূরে তদন্তিপে।
তদন্তরস্য সর্বস্য তদু সর্বস্যস্য বাকহতঃ॥

অনুবাদ

পরমেশ্বর ভগবান সচল এবং অচল। তিনি বহু দূরে রয়েছেন, আবার সন্নিকটেও অবস্থান করছেন। তিনি সকল বস্তুর অন্তরে এবং বাইরে অবস্থান করেন।



তাৎপর্য

এই শ্লোকে ভগবান অচিন্ত্য শক্তির দ্বারা যে অপ্রকৃত কার্যকলাপ প্রদর্শন করেন তার ব্যাখ্যা করা হয়েছে। পরম্পর বিরোধি কথা উল্লেখ করে ভগবানের অচিন্ত্য শক্তির প্রমাণ করা হয়েছে। তিনিই সঞ্চারশীল এবং সঞ্চারশীল নন। এই প্রকার পরম্পর বিরোধি বৈশিষ্ট্য ভগবানের অচিন্ত্য শক্তিকে ইঙ্গিত করে। আমাদের সীমাবদ্ধ জ্ঞানের দ্বারা আমরা এই ধরনের পরম্পর বিরোধি উক্তির সমন্বয় সাধন করতে পারি না। আমাদের সীমিত জ্ঞান দ্বারা আমরা কেবল ভগবান সম্বন্ধে কিছু কল্পনা করতে পারি। মায়াবাদ সম্প্রদায়ের নির্বিশেষবাদী দার্শনিকেরা ভগবানের নির্বিশেষ কার্যকলাপ মাত্র গ্রহণ করেন এবং তাঁর সর্বশেষ রূপকে বাতিল করে দেন।

ফেসবুক বার্তা



সমস্ত স্বাস্থ্যবিধি মেনেই চলছে জগন্নাথদেবের রথ তৈরী প্রক্রিয়া

করোনাযুগে শেয়ার বাজারেও বিবর্তনে বাঙালি

পার্থসারথি গুহ :

বাঙালি নাকি ব্যবসাবিমুখ। এই কথাটা একটা প্রবাদবাক্য হয়ে চলে আসছে বহু বছর ধরে। আদৌ কি কথাটা সত্যি। এই প্রশ্নের জবাবে গিয়ে বলতে হয় বাঙালি অনেকটাই পালটে গিয়েছে। আগের মতো গট্টামি এখন আর দেখা যায় না তাদের মধ্যে। বিশ্বায়নের রথে সওয়ার জনাই নিশ্চিতভাবে এই পরিবর্তন। আর পালটে যাওয়া বাঙালি এখন ব্যবসায়ী হয়ে উঠেছে। স্বাভাবিকভাবেই তাতে ভাগ বসিয়েছে শেয়ার বাজারও। তাই পায় পায় টেনিদা-ঘনাদাদের আড্ডায় এখন তৃণমূল-বিজেপি, মেসি-কোহলিনদের ছাপিয়ে জায়গা করে নিচ্ছে শেয়ার বাজারের হালহুকত। নিষ্ফটি সেনসেঞ্জের বা।-কমা নিয়ে চলছে জোর কপটনি। অবশ্যই চায়ের পেয়ালায় চুমুক মারতে মারতে চলছে এই শেয়ার আড্ডা।

কিন্তু শেয়ার বাজার সম্পর্কে অন্ধকারটা কি পুরোপুরি কেটেছে বাঙালির মন থেকে। এই ক্ষেত্রে যে কথাটা উঠে আসছে তা হল সময়ের সঙ্গে যুগের সাথে তাল মেলালেও এখনও অর্থবাজার নিয়ে অনেকটাই অন্ধকারে গাপরতা বাঙালি শেয়ার বাজার কী, খায় না মাথায় মাখে সেটাই তো পরিষ্কার নয়। অনেকের তো বোঝাও একে জুয়ার আত বলে

আখ্যা দিয়ে দেন। অদ্ভুত এক প্রশান্তি লাভ করেন শেয়ার বাজার নিয়ে চারটি গাঁজাখুরি তথা তুলে ধরে। যারা শেয়ার বাজারকে নিয়ে এত কটুক্তি করেন তারা ইনবাসার চিটফান্ডে টাকা রেখে ফঁসে



গিয়েছেন এমন উদাহরণও কিন্তু ভুরি ভুরি। তারা একবারও ভেবে দেখেন না শেয়ার বাজার কিন্তু ভারত সরকার অনুমোদিত। হয়তো সেখানে অনেক আজকে বাজে কোম্পানির শেয়ার ফাঁকতালে গাছিয়ে গিয়েছে সেখানে। কিন্তু, পাশাপাশি প্রচুর সংস্থা রয়েছে যারা চুটিয়ে মাথা উচু করে ব্যবসা করে চলেছে। বছরের পর বছর একেকটা ক্রেমাসিকের দুর্দান্ত পারফরমেন্স, ভাল ব্যবসা ধরে রাখা, ঠিকঠাক অর্ডার পাওয়া ইত্যাদি ধারাবাহিকতা বজায় রেখে এরা শেয়ার বাজারে আইকন হয়ে উঠেছে। পোশাকি ভাষায় এদের বলা হয় ব্লু চিপ শেয়ার। এদের কাজের দক্ষতার নিরিখেই এরা অভিজাত

হয়ে উঠেছে শেয়ার বাজারে। সেজন্যই শেয়ার বাজারে পা রাখা ইস্তক বিশেষজ্ঞরা বলে থাকেন ধারাবাহিকতায় সেরা এইসব ব্লু চিপ শেয়ার কিনতে। ইনফোসিস, টিসিএস, আইটিসি,

বুঁকির কথা মাথায় রেখেই এই কথা বলা।

তবে বয়স কম হলে খুঁকি নেওয়ার ক্ষমতা অনেকটাই বোটে যায়। মোটের ওপর শেয়ার বাজারে যদি সঠিক পদক্ষেপ নিয়ে এগনো

এইচডিএফসি, এইচডিএফসি ব্যাঙ্ক, টাটা স্টিল, হিন্দুস্থান উইনিলিভার, ডাবর প্রভৃতি বেশ কিছু নাম আছে যাদের শেয়ার কিনলে আপনি চোখ বুজে থাকতে পারেন। অনেকটা ফিল্ড ডিপোজিটের মতো ব্যাপার আর কি। বলাবাহুল্য, ফিল্ড ডিপোজিটের চেয়ে লাভের পরিমাণও এখানে অনেকটা বেশি। তাও বিশেষজ্ঞরা এও বলে থাকেন, বাজারে যে অংশের টাকা লগ্নি করবেন তার পুরোটাই শেয়ার বাজারে না খাটিয়ে এর অন্তত ২৫-৩০ শতাংশ অর্থ বিনিয়োগ করুন। বাকিটা অবশ্যই ফিল্ড ডিপোজিট ও অন্যান্য খাতে লগ্নি করা উচিত। শেয়ার বাজারের

যায় তাহলে এখন থেকে জীবনের অনেক সাথ আল্লাদ মেটানো সম্ভব। আয়ের একটা অংশ যদি মাসে মাসে অল্প অল্প করে শেয়ারে লগ্নি করা যায় তাহলেও সুন্দর ভবিষ্যত গাঁ সম্ভব।

সেজন্য এখন থেকেই তাই শেয়ার বাজারে কাজ করার মানসিকতা নিয়ে এগতে হবে। বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নিয়ে কাজ করলে খুবই ভাল। আর শেয়ার বাজারে কাজ করতে হলে এই মুহূর্তে জরুরি যেটা সেটা হল একটা ভাল জায়গায় ডিমাট ও ট্রেডিং অ্যাকাউন্ট খুলে ফেলা। তারপর আস্তে আস্তে ঠিকমতো নিজের সুগঠিত ও অনান্য খাতে লগ্নি গাঁতেসো।

সুন্দরবনে নিয়ম মেনে পালিত হলো দুই সম্প্রদায়ের মিলিত বনবিবির পূজো

নিজস্ব প্রতিনিধি : লকডাউন চলছে। সরকার নির্দেশে সুন্দরবনের জঙ্গলে মসজীবিদের যাওয়া বারণ। কিন্তু তা বলে সুন্দরবনের মানুষের কল্যাণে বনবিবির পূজো কি বন্ধ করা যায়। তাই নিয়ম মেনে মঙ্গলবার কুলতলির দেউলবাড়ি এলাকায় হয়ে গেল বনবিবির পূজো। এই পূজোর পুরোহিত প্রনবেশ চক্রবর্তী বলেন, সুন্দরবনের জঙ্গলে ঢুকতে গেলে বনবিবির পূজো করে মসজীবিরা জঙ্গলে ঢোকার হিন্দু মুসলমান উভয় সম্প্রদায়ের মানুষজন প্রতি বছরের বৈশাখ মাসের শেষ মঙ্গলবার বনবিবির পূজো করেন রীতি মেনে। অন্য বছর এই দিনে এই পূজো উপলক্ষে



মেলাও বসে। কিন্তু এ বছর লক ডাউনের কারণে সে সব বন্ধাশুধু মাএ নিয়ম মেনে পূজো টা হচ্ছে। সুন্দরবনের মানুষ মা বনবিবির কাছে একটাই প্রার্থনা করছে দ্রুত

সুন্দরবনের মানুষ করোনা মুক্ত হোক। আবার বেন তাঁরা আগের মতন সুন্দরবনের জঙ্গলে গিয়ে তাদের রক্তির রোজগার করতে পারে।

একগুচ্ছ দাবি নিয়ে বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের স্মারকলিপি জমা জয়নগরে

নিজস্ব প্রতিনিধি : জয়নগর : লকডাউন চলছে। আর এই সময়ে সামাজিক দূরত্ব রেখে রাজনৈতিক দল গুলি ৬-৭ দফা দাবি নিয়ে

সংগঠন ও বিজেপির সুব মোর্চার মদ বিক্রি বন্ধ করতে হবে, তিন মাসের বিদ্যুৎ বিল মুক্স করতে হবে, সব মানুষকে রেশন দিতে হবে। জয়নগর ১ নং বিডিও নুপেন বিশ্বাস



সোমবার স্মারকলিপি জমা দিলো বিডিও অফিসে। এদিন এস ইউ সি আই, অল ইন্ডিয়া মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠন, সারা ভারত ক্ষেত্র মঙ্গল

তরফে দাবিপত্র বলা হয়, পরিবায়ী শ্রমিকদের দ্রুত বাড়িতে ফেরাতে হবে, প্রচেষ্টা ফর্সের নিয়মের সর্লীকরণ করতে হবে, অবিলম্বে

দাবিপত্র দিতে আসা সংগঠক দলের প্রতিনিধিদের সাথে দেখা করেন এবং দাবিপত্র গ্রহন করে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার আশ্বাস দেন।

করোনা যুদ্ধে সপাটে ব্যাট চালিয়ে জয়ের মালা পরলেন সুন্দরবনের গৃহবধু নার্স ইন্দ্রাণী দত্ত

সুভাষ চন্দ্র দাশ, ক্যানিং : -ঘুটিয়ারী শরীফ এলাকার বাসিন্দা পেশায় ইনস্টিটিউট অফ চাইল্ড হেলথ হাসপাতালের নার্স ইন্দ্রাণী দত্ত। তিনি জীবন বাজী রেখে করোনা আক্রান্তদের সেবা করতে গিয়ে নিজেকেই করোনা আক্রান্ত হন গত ২৯ মে। এমন খবর প্রকাশ্যে আসতেই ক্যানিং মহকুমার সর্বত্র চাপা গুঞ্জন শুরু হয় আর রক্ষা করা গেলো না! দাপটের সাথে সুন্দরবনে সিংহদুয়ারে থাকা বসিয়েছে করোনা। সমগ্র এলাকা শেষ হয়ে যেতে পারে এই করোনা ভাইরাসে। পাড়ার মোড়ে মোড়ে রাস্তায় বাঁশের

ব্যারিকেড দিয়ে বন্ধ করে দেওয়া হয় চলাচলের রাস্তা। ভাইরাস সংক্রমণ ঠেকাতে সচেতনতার সাথে গড়ে ওঠে প্রতিরোধ। গৃহবধু নার্স ইন্দ্রাণী দত্ত কে নিয়ে যাওয়া হয় চিকিৎসার জন্য। পাশাপাশি তাঁর পরিবারের সকল কে নিয়ে যাওয়া হয় ক্যানিং -এর পথের সাথী আইসোলেশন সেন্টারে। কয়েকদিন পরীক্ষা নিরীক্ষা করার পর ইন্দ্রাণী দেবীর পরিবারের অন্যান্য সদস্যের শরীরে করোনার কোন উপসর্গ না পাওয়ায় তাঁদের কে বাড়িতে ফেরত পাঠানো হয়। কিন্তু করোনা যোদ্ধা ইন্দ্রাণী দেবী সুস্থ হয়ে বাড়িতে না ফেরায় উদ্বিগ্ন



হয়ে পড়েন এলাকার লোকজন। সহজে হাল ছাড়ার পাত্রী নন বাংলা তথা সুন্দরবনের এই গৃহবধু। প্রাণপণ লাড়াই চালিয়ে সুস্থ হয়ে ওঠেন তিনি। মঙ্গলবার বিকালে ফিরে আসেন নিজের বাড়িতে। দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং ১ ব্লকের জীবনতলা থানার অন্তর্গত বাঁশড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রতাপগড় কলোনীতে তিনি নিজের পাড়ায় পা রাখতেই জনজোয়ারে ভেসে যায়। ইন্দ্রাণী দেবী কে লক্ষ্য করে শুরু হয় পুষ্প বৃষ্টি। তাঁকে ফুলের মালা গলায় পরিবেশ বরণ করে নেন পাড়া প্রতিবেশীরা।

নদী বাঁধ ভাঙছে আতঙ্কে প্রহর গুনছে গ্রামবাসী

নিজস্ব প্রতিনিধি : ভালোবাসা সর্বনাশা নদীর পাড়ে বাস, কখন ঝরে ভাসে রে ঘর ভাবনা বারো মাস। সত্যি আতঙ্ক আর দুশ্চিন্তার মধ্যে প্রহর গুনছে এই সমস্ত মানুষ গুলি। একদিকে লকডাউন এ ঘরবন্দি অনাদিকে বাঁধ ভাঙ্গার আতঙ্ক এ বেন কাটা ঘায়ে নুনের ছিটে। পূর্ণিমার ভরা কোটা লে ভাঙছে একাধিক নদী বাঁধ। সুন্দরবনের গোসাবা ঘোড়ামারা দ্বীপ নামখানা কুলতলী নদী ডাঘমন্ড হারবারে ভাঙছে নদী বাঁধ। আর নদীর সেই নোনা জল ঢুকে পড়ছে গ্রামে গ্রামে। ডাঘমন্ড হারবারের ছোট নদীর পাড়ে নদীর

রয়েছে যেখানে মানুষ গুলো প্রায় প্রতিদিনই আতঙ্কের মধ্যে প্রহর গুনছে। কখন না এই নদীর উত্তাল স্রোত ভেঙে দেয় পুরোপুরি। মূলত ডাঘমন্ড হারবার এই ছোট নদীর পাড়ে রয়েছে বেশ কয়েকটি সরকারি দপ্তর বিএসএনএল অফিস থেকে শুরু করে পোস্ট অফিস বিভিন্ন সরকারি দপ্তর। আর এই নদীবাঁধ ভাঙলে ভাসবে সমস্ত কিছাই। যার জেরেই এখন আতঙ্কে দিন গুণছে এই সমস্ত এলাকার মানুষ গুলো। তবে প্রশাসন সূত্রে জানানো হয়েছে ইতিমধ্যেই যে সমস্ত জায়গার বাঁধ গুলি ভাঙছে সেই সমস্ত জায়গায় প্রশাসন



স্রোতে ভেঙে পড়ছে বাঁধের একাংশ যেখানে হ হ করে নোনা জল ঢুকছে। এই ছোট নদীর পাড়েই ডাঘমন্ড হারবার ১৩ নম্বর ও ১৪ নম্বর ওয়ার্ডের কিছু অংশ

যত শীঘ্রই সম্ভব কাজ শুরু করে দিয়েছেন। তবে নদীর ভরা কোটাল এ যেভাবে নদীর জল বেড়ে উঠছে তাতে কোন দিন না ভাসতে হয় গোটা ডাঘমন্ডহারবার বাসীকে।

রাধাকৃষ্ণ সেবা সমিতির ত্রাণ

মলয় সুর, হুগলি : ভদ্রেশ্বর পুরসভার ৬নং ওয়ার্ডে তেলিনী পাড়া চন্দ্রবাবুর বাজার এলাকায় স্থানীয় জুট মিলের শ্রমিক কর্মচারী ও বিভিন্ন ভাষাভাষি লোকের বসবাস। লকডাউনের জেরে খেটে খাওয়া দিন মজুরদের পাশাপাশি ইঞ্জিন ড্যান চালক ও রিকশা চালক, ভিখারী, ভবঘুরে, বাড়ির কাজের লোকদের ১লা মে থেকে প্রতিদিন দুপুরে রান্না করা খাবার তুলে দেন রধাকৃষ্ণ সেবাসমিতি। তেলিনি

পাড়া গেট বাজার এলাকার সংস্থার প্রধান কর্মচারী অরবিন্দ চৌধুরী, রবি নায়েক, প্রদীপ চৌধুরী, বিক্রম চৌধুরী, সুরজ তাঁতি ও জগন্নাথ নায়েক প্রত্যহ ২০০ জন মানুষকে ভাত, ডাল, সবজি, মাছ, ডিম ও সোয়ায়িনের তরকারি দিচ্ছেন তাঁরা। পাঁচ জন সমাজকর্মী কাজ করছেন। ১৫ মে পর্যন্ত চলবে রান্না করা খাবার বিতরণ। এই অসহায় মানুষদের খুবই উপকারে লাগছে রান্না করা খাবার বিলি।

আন্তর্জাতিক নার্স দিবস পালন বিচ্ছিন্ন দ্বীপে

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ১২ মে ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেলের জন্মদিন আন্তর্জাতিক নার্স দিবস উপলক্ষে বিচ্ছিন্ন দ্বীপে ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল এর ছবিতে মালা দিয়ে, মোমবাতি জ্বালিয়ে ও কেক কেটে পালিত হয় আন্তর্জাতিক নার্স দিবস।

আন্তর্জাতিক নার্স দিবস উপলক্ষে এদিন কলকাতার এস এস কে এম হাসপাতালের



সিস্টার নাইটিঙ্গেল টিম আসে বিচ্ছিন্ন ঘোড়ামারা দ্বীপের হাটখোলা প্রাথমিক বিদ্যালয়ে। বাসিন্দাদের হাতে মাজ ও খাদ্য সামগ্রী তুলে দেন এস এস কে এম হাসপাতালের নার্স ইনচার্জ মিঠু সেন। তিনি জানান, সারা পৃথিবী জুড়ে চলছে নোভেল করোনা ভাইরাস এর দাপট। তার মধ্যেও আক্রান্ত মানুষদের দিনরাত পরিষেবা দিয়ে যাচ্ছে হাসপাতালের ডাক্তার ও নার্সরা। তারই মধ্যে কয়েকদিন আগে আমরা দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার মৌশনী দ্বীপে দুঃস্থ গরীব মানুষদের হাতে ত্রাণ তুলে দিয়ে এসেছি। আজ আন্তর্জাতিক নার্স দিবসে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ঘোড়ামারা দ্বীপে এসেছি। এছাড়াও ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেলের জন্মদিন উপলক্ষে কেক কেটে বাচ্চাদের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

রেশনের কুপন নেবার ভিড় জয়নগর ব্লক খাদ্য দফতরে

নিজস্ব প্রতিনিধি : লকডাউন পরিস্থিততে সারা রাজ্যে বিনামূল্যে সকল মানুষ কে রেশন সামগ্রী বিতরণ করা হচ্ছে। এখনো রাজ্যের বহু মানুষ ডিজিটাল রেশন কার্ড জয়নগর ১ নং খাদ্য দফতরে এ হাতে পাই নি। তাদেরকে কুপনের মাধ্যমে রেশন সামগ্রী বিতরণ করা

গ্রহণ করতে পারবেন। আর তাই ব্লক খাদ্য দফতরে সোমবার গিয়ে দ্রুত খাদ্য নেবেন। বহু মানুষ লাইনে দাঁড়িয়ে রেশন কার্ড নেবার আশায়। ঘটনাটি জয়নগর ১ নং খাদ্য দফতরে এ ব্যাপারে জয়নগর ১ নং ব্লক খাদ্য নিয়ামক অর্কজি ভৌমিক বলেন,



হচ্ছে। সেক্ষেত্রে ও অনেক মানুষ কুপন পায় নি বলে অভিযোগ। এমতাবস্থায় রাজ্য সরকারের তরফে মোষণা করা হয় যাদের ডিজিটাল রেশন কার্ড আসে নি তাঁরা পুরোনো রেশন কার্ড দেখিয়ে রেশন সামগ্রী

সরকারি নির্দেশ এখনো আমাদের হাতে এসে পৌঁছায় নি। অথবা এই সময়ে লাইন দিতে বারণ করা হচ্ছে। মাইকিং করা হচ্ছে। সরকারি নির্দেশ আসলে সেই মতো কাজ করা হবে।

চলে গেলেন সঞ্জয়জননী সূজাতা গুহ

প্রণব গুহ: গত ১১ মে, ২০২০ সোমবার সন্ধ্যা সাড়ে সাতটায় হাওড়া সাতরাগাছিতে কনিষ্ঠ কন্যার বাড়িতে দেহ রাখলেন নিখিলবন্দ্র কল্যাণ সমিতির সভানেত্রী তথা সঞ্জয়মাতা সূজাতা গুহ। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল আশি বছর। বেশ কিছুদিন ধরে বান্ধকাজনীতি রোগে ভুগছিলেন তিনি। সূজাতা দেবী ১৯৪১ সালে জন্মগ্রহণ করেন চৈতলায়। আমত্মা সারদা মায়ের ভাবধারায় অনুপ্রাণিত ও সারদা মঠের দীক্ষিত সূজাতা দেবী ছিলেন বাংলার এক নামকরা ক্রীড়াবিদ। কালীঘাট ব্যায়াম সমিতির হয়ে ছুরি খেলা, লাঠি খেলা ও নানা শারীরিক কসরতে বহু পুরস্কার অর্জন করেছিলেন। বিবাহসূত্রে আবদ্ধ হন নিখিলবন্দ্র কল্যাণ সমিতি ও আলিপুর বার্তা পত্রিকার প্রতিষ্ঠাতা তরুণ ভূষণ গুহের সঙ্গে। সেই থেকে সমিতি ও পত্রিকার উৎসাহদাতা ও অনুপ্রেরণা হয়ে ওঠেন তিনি। অকৃত্রিম স্নেহ, ভালবাসায় হয়ে ওঠেন সকলের সঞ্জয়মাতা। তরুণ বাবুর সঙ্গে চৈতলার গৈতুক বাসভবন ছেড়ে স্থায়ী বসবাস শুরু করেন সমিতির অনাথ আশ্রম দক্ষিণ ২৪ পরগনার বিষ্ণুপুরের সামালির বিবেক নিকেতনে। চিকিৎসার জন্য হাওড়ায় স্থানান্তরিত হওয়ার আগে পর্যন্ত সামালিতেই সকলকে নিয়ে কাটিয়ে গিয়েছেন প্রকৃত অভিভাবকের মতো। তরুণ বাবুর মৃত্যুর পর সমিতির সভাপতির গুরু দায়িত্ব কাঁধে তুলে নেন সূজাতা গুহ। আজ তাঁর স্মৃতিভাৱে ভারাক্রান্ত বিবেক নিকেতন প্রশাল ও তাঁর গুণমুগ্ধরা।

করোনা আবহে লকডাউনের বিধিনিষেধের মাঝে সঞ্জয়জননী সূজাতাদেবীর পরলোকগমন সমিতির প্রত্যেক সদস্য ও বিবেক নিকেতনের আবাসিক বালক ও কর্মীদের কাছে নিঃশব্দে বজ্রপাতের মতো। পরিস্থিতির কোপে শেষ শ্রদ্ধা জনানোর সুযোগটুকু না পেয়ে মুখভেদে পড়েছেন সমিতি ও আলিপুর বার্তার সকলে। বাহা হয়ে দূর থেকেই শ্রদ্ধা জানাচ্ছেন তাঁরা। মৃত্যু কালে দুই কন্যা সহ রেখে গিয়েছেন নিজস্ব পরিবার ও সমিতির বৃহৎ পরিবারের সকলকে। আমরা সকলে তাঁর আত্মার চিরশান্তি কামনা করি। কামনা করি তাঁর অদৃশ্য আশীর্বাদ।

আগামী ২৩ মে, শনিবার চৈতলার গুহ হাউসে অনুষ্ঠিত হবে সূজাতা দেবীর শ্রাদ্ধানুষ্ঠান। গুহ পরিবারের তরফ থেকে এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকার জন্য সকলকে আহ্বান জানানো হয়েছে।

লকডাউন অমান্য করে মিলছে শাস্তি মগরাহাটে

নিজস্ব প্রতিনিধি: লকডাউন অমান্য করে রাস্তায় বের হয়ে কড়া শাস্তির মুখে নৈনান ব্যাসপুর ব্যাসপুরের বাসিন্দারা। পৃথিবী জুড়ে থাবাবাসিয়েছে নে ভেঙেছে করোনা ভাইরাস। করোনা ভাইরাসে সংক্রমণের সংখ্যা দিন দিন বাড়ছে, বাড়ছে মৃতের সংখ্যা ও। করোনা ভাইরাস থেকে দেশের মানুষকে বাঁচাতে দেশ জুড়ে চলছে লকডাউন। তাই প্রয়োজন ছাড়া লকডাউন অমান্য করে রাস্তায় বের হলে পড়তে হচ্ছে কড়া শাস্তির মুখে। নজরদারি চলছে মগরাহাট দু'নম্বর ব্লকের নৈনান ব্যাসপুরে। নোভেল করোনা ভাইরাস থেকে বাঁচাতে দেশ জুড়ে চলছে লকডাউন। দফায় দফায় বেড়ে চলেছে লকডাউন আর এই লকডাউন অমান্য করে প্রয়োজন ছাড়া রাস্তায় যাতে মানুষ না বের হয় তারই জন্য মগরাহাট ২ নম্বর ব্লকের সমষ্টি উন্নয়ন আঞ্চলিক রথীন্দ্র বিশ্বাসের ব্যবস্থাপনায় চাল, পিঁয়াজ, আলু, সোয়াবিন ইত্যাদি খাদ্যদ্রব্য প্রতিদিন নৈনান ও ব্যাসপুরে সরকারি তদ্বাবধানে

পাঠানো হচ্ছে। চলছে নজরদারি ও চেকপোস্ট। নৈনান ব্যাসপুর এলাকায় কোথাও চলছে ড্রোন ক্যামেরার দ্বারা নজরদারি। আবার কোথাও আশা কর্মীরা সহ মেডিকেল টিম সকাল থেকে বিকাল পর্যন্ত মগরাহাট ২ নং রোড জন এলাকায় কাজ করছে। মঙ্গলবার সকাল থেকে ডেপুটি ম্যাজিস্ট্রেট অজয় সেনগুপ্ত, মগরাহাট ২ নং ব্লক সমষ্টি উন্নয়ন আঞ্চলিক রথীন্দ্র বিশ্বাস ও মগরাহাট থানার ওসি অনিবার্ণ হালদার নৈনান ও ব্যাসপুর এলাকা পরিদর্শন করেন। বাসিন্দাদের কাছে থেকে খোঁজখবর নিচ্ছে কোথাও কিছুসরকারি খামতি আছে কিনা। এর পাশাপাশি গ্রামের মানুষের দেহ বাড়ির বাইরে বার হতে দেওয়া হচ্ছে না এবং অন্য এলাকার মানুষকে ওই গ্রামে ঢুকতে দেওয়া হচ্ছে না। পাশাপাশি নৈনান ও ব্যাসপুর এলাকার গ্রামবাসীদের বোঝানো হচ্ছে দূরত্ব বজায় রেখে চলতে হবে কোনো সামস্যায় শাসন কে বলতেও বলা হচ্ছে।

আমার কাছে যিনি দেবী

দীপককুমার বড় পড়া

ওঁকে আমি প্রথম দেখি ওঁদের চৈতলার বাড়িতে। কিন্তু অনুভব করি সামালিতে। সেই সময়টা হবে নয়নের দশকের মাঝামাঝি। নিখিলবন্দ্র কল্যাণ সমিতির প্রাণপুরুষ প্রয়াত তরুণ ভূষণ গুহের সঙ্গে আমি সামালির বিবেকনিকেতনে একত্রে থাকতাম তখন। বাচ্চারা থাকে, বংশীদা রান্না করে, সবটা নিয়েই আমাদের সংসার। একদিন তরুণ বাবু যাঁকে আমি এই লেখায় 'কাকু' বলে পরিচিত করব, তিনি বললেন, 'বাবুকে সামনের মাদে তোমার কাকিমা এখানে আসতে চাইছেন।' আমি বিষয়টা ভালো মনে নিলাম না। ভাবলাম, বা! কাকুর সঙ্গে আমাদের যৌথ সংসারটা ভেঙে যাবে। কাকুকে বললাম, কাকিমার তো এখানে বেশ কষ্ট হবে। বিষয়টা সত্যি। সেদিন বিবেকনিকেতন কিংবা সামালি গ্রাম আজকের মত ঝাঁ-চককে ছিল না।



একটা দুর্গমতা তার চারিপাশে। কাকু বললেন, 'ও শুনেছে না। আমার কষ্টের কথা ভেবে চলে আসবে ঠিক করোছে।' কাকিমা (সূজাতা গুহ) সত্যিই পরের মাসে চৈতলা থেকে চলে এলেন কোনও আড়ম্বর ছাড়াই। তিনি বিবেকনিকেতনের 'বোর্ডার' হয়ে গেলেন। কারোর সঙ্গে কোনও ব্যবধান নেই। আমাদের বাচ্চারা 'মা' পেল। ওরা 'জেরিমা' বলতে। কাকিবা রান্না করছেন, কত বাচ্চাকে দেখতাম, তাঁর ঘরে বসে নিজের কত গল্প করছে। বিশেষ করে সনৎ, উজ্জ্বল কাকিমার খুব ন্যাওটা ছিল। এখানকার এক শিক্ষক অভিভাবক 'কালী দা' (প্রয়াত কালীচরণ ঘোষ) সনৎকে বলতেন 'হাঁদা'টার কিছু হবে না। কালীদার কথায় কাকিমার খুব কষ্ট ছিল। একদিন বললেন, 'ওকে আপনাকে আর পড়তে হবে না। ও এখন থেকে আমার কাছে পড়বে।' সনৎ হাঁক ছেড়ে বাঁচল। ওতো এটাই চাইতো কাকিমা সংসারের নানারকম কাজ করছেন, আবার সনৎ-এর পড়া দেখিয়ে

দিচ্ছেন। শুধু সনৎ নয়, কাকিমার কাছে পড়ার জন্য ছেলেদের মধ্যে প্রতিযোগিতা শুরু হল। কালীদা অবশ্য তাঁর কর্তৃত্ব হারানোর ভয়ে মাঝে মাঝে গিয়ে বলতেন, 'বৌদি, ছেলেগুলোকে আপনার কাছে আসতে দেবেন না। ওরা খুব ফাঁকিবাঁজ।' কিন্তু উনি শিক্ষকের মেয়ে, ঠিক জানতেন শিক্ষা কিভাবে সম্ভব। সেই শিক্ষার অঙ্গ হিসাবেই প্রার্থনার ওপর জোর পড়ল। ওখানে সকাল সন্ধ্যা প্রার্থনা কাকিমার নেত্রীভূক্ত শুরু হল। কাকিমাকে খুশি করার জন্য খুব চঞ্চল বাচ্চাদের মধ্যেও বেশ আকৃতি দেখতাম। কে ঠাকুরের ফুল এনে দিচ্ছে, কে জল এনে দিচ্ছে। এইভাবেই কাকিমা বিবেক নিকেতনের সংসারের সবার আপনজন হয়ে উঠলেন। মমতাদি, জাহানারা, কালী বাবু, প্রণব দাশগুপ্ত (অধ্যাপক, বিবেক নিকেতনের বাসিন্দা ছিলেন), তারাস্বপ্ন সহ ওখানকার সবার এবং

কাকিমার মন আনতে নেচে উঠত। তাঁদের জন্য নানারকম ভূরিভোজ রান্না করতেন কাকিমা নিজে। অপরূপ সেই রান্না খেয়ে মুগ্ধ হতেন প্রত্যেকেই। প্রায় প্রতি রবিবার সামালিতে আসতেন বহু গুণী মানুষ। তাঁদের প্রত্যেকের আতিথেয়তা নিজের হাতে করতেন। এই অতিথেয়তাই সামালিকে জন্মজন্মট করেছিল। সেই জন্মজন্মটের মধ্যে সবার খবর নিতেন, না দেখা মানুষের প্রতিও আগ্রহী ছিলেন সবসময়। তখন আমার ঠাকুমা বেঁচে। নিয়মিত তাঁর খবর নিতেন আমার কাছে। ঠাকুমা যেদিন মারা গেলেন, সেদিন দেখেছিলাম কি দুঃখ তাঁর। এই আন্তরিকতাতেই সবাই মুগ্ধ হতো। সামালির এক কন্নীর আত্মীয় অসুস্থ হওয়ায় তাঁকে ডেকে বালেন, টাকা দরকার হলে আমাকে বলবে। প্রয়োজন হলে আমার সোনার গয়না দিয়ে দেব। এইসব ঘটনা আমার সামনে। তাই কাকিমাকে সন্ধ্যা দেবী মনে হতো। কারোর প্রতি কোনও রাগ নেই, পরচর্চা নেই, কাউকে অর্থাধা করা নেই, উস্টে প্রত্যেকের প্রতি মর্যাদাবান হওয়া, হৃদয়বান হওয়া রক্ত-মাংসের শরীরের মানুষের যে অসম্ভব নয়, তাঁকে দেখলে বুঝতাম। সামালির বড় বড় অনুষ্ঠানে বয়স্ক সদস্যরা কে নিরামিষ খাবেন, কার হাই ব্লাড সুগার, সবটাই তাঁর নখদর্পণে। সেই অন্যায়ী খাবারের ব্যবস্থা তাঁর হেঁসেলে।

হেঁসেলেটা ছিল তাঁর আত্মবিশ্বাসের জায়গা। তার সঙ্গে ছিল ঠাকুরঘর। দেবতায় তাঁর ভক্তি। শেষের দিকে কানে কম শুনতেন। যেটার তার জন্য এবং আমাদের জন্য বড় কষ্টের ছিল। কত কথাইতো বলা হল না। আমার লেখা 'খবর হতে শুধু দুই পা ফেলিয়া জনপনের অজানা কাহিনী এবং শিল্পী জীবন' বইটা তাঁকে উৎসর্গ করেছিলাম। খুব খুশি হয়েছিলেন। বলেছিলেন, 'বাবুকে (ভাইপো) আর শিশুকে (মেয়ে) দেখাব।' ওঁর মৃত্যুতে আমি স্বজন হারলাম। সামালিতে আমাদের জন্য অপেক্ষা করা মানুষটা চলে গেলেন। বিবেক নিকেতনের ক্যান্টিনে খেতে দেরি হলে, বাইরে যাওয়ার আগে তাঁর ঘরে খেয়ে যেতে বলার লোকটাই তো চলে গেলেন। এ শুধু আমার নয়, এ ক্ষতি সবার। তিনি যে কাউকেই কোনও দিন পর ভাবেননি। সবার প্রিয় এই মানুষটা কেমন যেন বিমিয়ে পড়ছিলেন। কেমন কি নিঃসঙ্গ হয়ে যাচ্ছিলেন! আমি বুঝে উঠিনি। কিছু করতে পারিনি আমার সামালি জীবনের শেষ সহ আশ্রমিকের জন্য। কাকিমা ভালো থাকবেন। বড় পুণ্যস্বী মানুষ আপনি। আপনার সাহচর্যে ধন্য হয়েছি।

বিদায়, দ্য লাস্ট অব দ্য মহিকান্স

সৈয়দ তানভীর নাসরিন:

স্মৃতি চারণ

তুমি যা বলছ, আমি তার সঙ্গে সহমত নই। কিন্তু তুমি যাতে নিজের কথা বলতে পারো, তার জন্য প্রয়োজন আমি জীবনের শেষ বিন্দু পর্যন্ত যাব।

গণতন্ত্রের এই সারসত্যকে দেশে রায় রাজনৈতিকভাবে যতটা বিশ্বাস করতেন, বাস্তবজীবনে ও তা অক্ষরে অক্ষরে অনুসরণ করেছেন। আমি এবং সুমন যে রাজনীতিতেই বিশ্বাস করি না কেন, আমাদের জন্য তাঁর দরজা সবসময়ই খোলা ছিল। ছোটবেলায় বইমেলা গিয়ে 'প্রতিক্ষণ' -এর স্টলের সামনে মুগ্ধতা নিয়ে তার আধুনিক সম্পাদকের দিকে তাকিয়ে থাকতাম। প্রায় পঁচিশ বছরের ব্যবধানে সেই ছোটবেলার আইকন, দেশের রায়ের সম্পাদনায় যখন আবার 'সেতুবন্ধন' নামে একটি পত্রিকা করার সুযোগ এল, তখন আবার তাঁর বিশ্বজনীনতায় নতুন করে মুগ্ধ হয়ে গিয়েছিলাম।

প্রথম দিনের আলোচনাতেই বিখ্যাত মার্কিন পত্রিকা, নিউ ইয়র্ক -এর একটি সংখ্যা সামনে রেখে বলেছিলেন, তোমারা কি এই মাপের একটা কাগজ করতে চাই ?

সেই শুরু! পত্রিকার ছাপার ফন্ট স্টাইল এবং ফন্ট সাইজ থেকে আরম্ভ করে কি ধরনের অলঙ্কার হবে, কেন পত্রিকাটি শুধু সদালালোতে ছাপা হবে, তার পুণ্ড্রানুপুণ্ড্র তিনি ঠিক করে দিয়েছিলেন।

যেহেতু মানবীবিদ্যাচর্চার সঙ্গে আমার একটা নিবিড় যোগাযোগ ছিল, তাই দুঃখ -শুক্লভাষা উপাধানে কাকিমা 'সেতুবন্ধন' -এর পাতায় পাতায় বিনির্মাণ করা হবে, তা নিয়ে তাঁর সঙ্গে দীর্ঘ আলোচনা হয়েছে। বহু সন্ধ্যায় দীর্ঘ আলোচনা হয়েছে, হিন্দু নারীরা পাশাপাশি, মুসলমান মহিলায় অন্দরের অবরোধ ভাঙার ক্ষেত্রে বাধাগুলি কোথায়, বা সেই প্রসঙ্গে কার লেখা ছাপা

হবে, তাই নিয়েও।

'প্রতিক্ষণ' সম্পাদনার সময় তাঁকে বলা হত, 'সম্পাদকের সম্পাদক', 'লেখকের লেখক'! সেতুবন্ধনে যতদিন আমরা যুক্ত থাকতে পেরেছিলাম, সেটা প্রতিদিন মর্মে উপলব্ধি করেছি। কোন বিদেশী গল্পের অনুবাদ ছাপা হবে, কাকে সেই অনুবাদের জন্য অনুরোধ করা হবে, শব্দ যোষের জ্ঞানপীঠ বক্তৃতা কিভাবে ছাপা হবে, সবদিকে তাঁর তীক্ষ্ণ নজর ছিল।

দেশেবাবু আজীবন রাজনীতিতে বিশ্বাস করতেন এবং নিজের রাজনৈতিক মতামত স্পষ্ট ভাষায় সরাসরি লিখে জানাতে দ্বিধা করতেন না। তাই পরবর্তী কালে আমি যখন মুসলমান মেয়েদের লেখা নিয়ে 'কণ্ঠস্বর' -এর ইদ সংখ্যা বের করেছি, তিনি শুধু যেতে সেই বই চেয়ে পাঠিয়েছেন, তাই নয়, আমাকে আরো অবাক করে 'সেতুবন্ধন' পত্রিকাতেই তার বিশাল আলোচনাও লিখেছেন।

জল, আর জলের পাশে থাকা মানুষদের তিনি হৃদয় দিয়ে চিনতেন। 'তিস্তাপাণ্ডে বৃত্তান্ত' সেকথাই প্রমাণ করে।

আজ যখন আমি অনেক দূরে, জল আর জলের পাশে থাকা মানুষদের সঙ্গে সহাবস্থান শিখছি, ঠিক তখনই দেশেবাবু চলে গেলেন। বিদায়, দ্য লাস্ট অব দ্য মহিকান্স!!



বরণ্য শিক্ষাবিদ ও সাহিত্যিকে আনিসুজ্জামানের জীবনাবসান

নিজস্ব প্রতিনিধি: আনিসুজ্জামানের পিতার নাম এ টি এম মোয়াজ্জেম। তিনি ছিলেন বিখ্যাত হোমিও চিকিৎসক। মা সৈয়দা আনিসুজ্জামান আর নেই। গত বৃহস্পতিবার (১৪ মে ২০২০) বিকাল ৪ টা ৫৫ মিনিটে রাজধানী ঢাকার সম্মিলিত সামরিক হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় তিনি শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন।

রক্তে সংক্রমণের সঙ্গে পূর্বের নানা জটিলতা নিয়ে গত ২৭ এপ্রিল বরণ্য এই শিক্ষাবিদ, লেখক - গবেষককে ঢাকার ইউনিভার্সেল মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। ৯ মে উন্নত চিকিৎসার জন্য তাকে ঢাকার সম্মিলিত সামরিক হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়। সম্মিলিত সামরিক হাসপাতালের করোনারি কেয়ার ইউনিটের প্রধান কর্নেল সৈয়দা আলেয়া সুলতানার নেতৃত্বে বিশেষজ্ঞ ডাক্তারদের একটি দল তাকে চিকিৎসা করে।

বাহার্নর ভাষা আন্দোলন, উনসত্তরের গণঅভ্যুত্থান ও ১৯৭১ সালে বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে অংশগ্রহণ করেন আনিসুজ্জামান। বাংলাদেশ স্বাধীন হওয়ার পর ১৯৭২ সালে ডঃ কুদরাত-এ-খুদাকে প্রধান করে গঠিত জাতীয় শিক্ষা কমিশনের সদস্য ছিলেন তিনি।

আনিসুজ্জামান শিক্ষা ও সাহিত্যে অবদানের জন্য একাধিক পুরস্কার লাভ করেছেন। শিক্ষা ও সাহিত্যে অবদানের জন্য তাকে ভারত সরকার কর্তৃক প্রদত্ত তৃতীয় সর্বোচ্চ বেসামরিক সম্মাননা পদ্মভূষণ পদক প্রদান করা হয়। সাহিত্যে অবদানের জন্য ২০১৫ সালে তাকে বাংলাদেশ সরকার কর্তৃক প্রদত্ত সর্বোচ্চ বেসামরিক সম্মাননা স্বাধীনতা পুরস্কার প্রদান করা হয়। ১৯৩৭ সালের ১৮ ফেব্রুয়ারি পশ্চিমবঙ্গের ২৪ পরগনা জেলার বাগুলি মুসলমানের চিন্তাধারায় বসিরহাটে জন্মগ্রহণ করা

পিএইচডি শুরু করেন। ১৯৫৯ সালে তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের শিক্ষক হিসেবে যোগদান করেন। তিনি পাকিস্তান কেন্দ্রীয় সরকারের গবেষণা বৃত্তি লাভ করেন। ১৯৬৫ খ্রিষ্টাব্দে শিক্ষাগো বিশ্ববিদ্যালয় থেকে উনিশ শতকের বাংলার সাংস্কৃতিক ইতিহাস ইংৎ বেকল ও সমকাল বিষয়ে পোস্ট ডক্টরাল ডিগ্রি অর্জন করেন।

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষকতার মাধ্যমে কর্মজীবন শুরু করেন আনিসুজ্জামান। ১৯৬৯ সালের জুনে চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে বাংলা বিভাগের রিডার হিসেবে যোগদান করেন। বাংলাদেশের স্বাধীনতা যুদ্ধ শুরু হলে তিনি ১৯৭১ সালের ৩১ মার্চ পর্যন্ত চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে অবস্থান করেন এবং পরবর্তীতে ভারত গমন করে

এখানে তৃতীয় শ্রেণি থেকে সপ্তম শ্রেণি পর্যন্ত পড়ার পর বাংলাদেশে চলে আসেন এবং খুলনা জেলা স্কুলে অষ্টম শ্রেণীতে ভর্তি হন। এক বছর পর পরিবারের সাথে ঢাকায় চলে আসেন এবং প্রিয়নাথ হাইস্কুলে (বর্তমান নবাবপুর সরকারি উচ্চ বিদ্যালয়) ভর্তি হন।

১৯৫১ সালে এ বিদ্যালয় থেকে মাধ্যমিক ও ১৯৫৩ সালে জগন্নাথ কলেজ থেকে উচ্চ মাধ্যমিক সম্পন্ন করার পর ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে বাংলা বিভাগে ভর্তি হন। ১৯৫৬ সালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে স্নাতক ও ১৯৫৭ সালে একই বিষয়ে প্রথম শ্রেণিতে প্রথম স্থান অধিকার করে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জন করেন। সে সময় বাংলা বিভাগের বিভাগীয় প্রধান ছিলেন ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহ ও শিক্ষক ছিলেন মুনীর চৌধুরী।

১৯৫৮ সালের ফেব্রুয়ারিতে তিনি বাংলা একাডেমির গবেষণা বৃত্তি লাভ করেন। একই বছর ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে ইংরেজ আমলের বাংলা সাহিত্যে বাণুলি মুসলমানের চিন্তাধারায় ১৯৫৭-১৯৬৮ বিষয়ে

শরণার্থী শিক্ষকদের সংগঠন বাংলাদেশ শিক্ষক সমিতি'র সাধারণ সম্পাদকের দায়িত্ব পালন করেন। যুদ্ধকালীন গঠিত অস্থায়ী বাংলাদেশ সরকারের পরিকল্পনা কমিশনের সদস্য হিসেবে যোগ দেন। ১৯৭৪ - ৭৫ সালে কমনওয়েলথ অ্যাকাডেমি স্টাফ ফেলো হিসেবে তিনি লন্ডন বিশ্ববিদ্যালয়ের স্কুল অব ওরিয়েন্টাল অ্যান্ড আফ্রিকান স্টাডিজ গবেষণা করেন। ১৯৭৮ থেকে ১৯৮৩ সাল পর্যন্ত তিনি জাতিসংঘ বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা প্রকল্পে অংশ নেন।

১৯৮৫ সালে তিনি চট্টগ্রাম থেকে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে চলে আসেন। ২০০৩ সালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে অবসর গ্রহণ করেন। পরে সংখ্যাতিরিক্ত অধ্যাপক হিসেবে আবার যুক্ত হন। তিনি মওলানা আবুল কালাম আজাদ ইনস্টিটিউট অফ এশিয়ান স্টাডিজ (কলকাতা), প্যারিস বিশ্ববিদ্যালয় এবং নর্থ ক্যারোলাইনা স্টেট ইউনিভার্সিটিতে ভিজিটিং ফেলো ছিলেন। এছাড়াও তিনি নজরুল ইনস্টিটিউট ও বাংলা একাডেমির সভাপতির দায়িত্ব পালন করেন।

দুলাল দাসই আবার বকলমে 'পুরপ্রধান'

কুনাল মালিক, মহেশতলা : দক্ষিণ শহরতলির মহেশতলা পুরসভার মেয়াদ গত ১৩ মে শেষ হয়। ১৪ মে দুপুরে এক সাংবাদিক সম্মেলনে পুরসভার পূর্বতন চেয়ারম্যান দুলাল চন্দ্র দাস একটি সরকারি নোটিশ দেয়িয়ে জানান, রাজ্য সরকার আজ থেকে ৭ জনের একটি কমিটি করে তাকেই চেয়ারম্যান অফ বোর্ড অফ অ্যাডমিনিস্ট্রেশন করেছেন। অর্থাৎ বকলমে দুলাল বাবুই আবার 'পুরপ্রধান' থেকে গেলেন। তিনি জানান বর্তমান করোনা পরিস্থিতিতে ভোট হওয়া সম্ভব নয়, যতদিন না ভোট হচ্ছে এই অ্যাডমিনিস্ট্রেশন বোর্ডই পুরসভা চালাবে। প্রতিবেদকের প্রশ্ন ছিল, বিরোধীদের সঙ্গে কী কোনও আলোচনা হয়েছে? দুলালবাবু বলে, বিরোধীদের এখানে কোনও ভূমিকা নেই, এটা সরকারি সিদ্ধান্ত। তিনি আরও জানান, মানুষের

মহেশতলা পুরসভা

পরিষেবার ক্ষেত্রে কোনও অসুবিধা হবে না। সাতজনের এই কমিটিতে রয়েছেন, দুলাল চন্দ্র দাস, আবু



তালেব মোল্লা, তাপস হালদার, পীযুষ দাস, সুকান্ত বেরা, রেবা কয়াল, রাজিয়া খাতুন।

এই প্রসঙ্গে ডায়মন্ড হারবার জেলা বিজেপির সভাপতি উমেশ দাস বলেন, বর্তমান সরকার কোনও আইন মানে না, এর আগেও হাওড়া কর্পোরেশনে এই ঘটনা ঘটেছে, ১৭টি পুরসভার গোটেই করে। এরা বাক স্বাধীনতা কেড়ে নিয়ে নিজের মতো সরকার চালাচ্ছে। সিপিএমের কাউন্সিলার দীপক চট্টাচার্যের প্রতিক্রিয়া জানতে চাইলে তিনি বলেন, এ ব্যাপারে আমি কিছুই জানি না। প্রসঙ্গত কোনও পুরসভার মেয়াদ শেষ হয়ে গেলে, যদি ভোট না হয়, তাহলে এতদিন সবাই জানত কোনও সরকারি আলমাই প্রকাশক পদে বসেন। কিন্তু দুলাল বাবুর এই প্রশাসক হিসাবে প্রত্যাবর্তনে অনেকেই অবাক হয়েছেন।



যাদবপুর থানার পুলিশের উদ্যোগে গ্রাণ সামগ্রী বিলি করা চলছে, তার আগে খার্মাল গান দিয়ে সকলের পরীক্ষাও করে নেওয়া হচ্ছে।

ঘরিঃ অরুন লোষ

